

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корхмазова Валерия Тамазовича на тему «Научное обеспечение организации работы системы здравоохранения в условиях пандемии», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Экспертное сообщество отмечает, что пандемия COVID-19 – один из крупнейших глобальных кризисов в области общественного здравоохранения после пандемии 1918 г. За последнее время опубликованы многочисленные работы по проблемам влияния пандемии COVID-19 на системы здравоохранения различных стран в целом и на отдельные аспекты работы медицинских и других организаций социальной и экономической сфер.

Однако, сохраняется необходимость разработки организационных решений обострившихся кадровых проблем, особой маршрутизации таких пациентов с использованием информационных систем, во введении новых трудовых норм времени. Для разработки организационных мероприятий при оказании медицинской помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией необходимо учитывать региональные особенности, в том числе и для жителей сельских территорий нашей страны.

В этой связи диссертационное исследование В.Т. Корхмазова, посвященное обоснованию организационных стратегий и принципов управления системой здравоохранения в условиях пандемии имеет важное значение для теории и практики общественного здравоохранения.

Судя по автореферату, работа имеет четкую структуру, позволяющую проследить все этапы исследования от формулирования цели и задач, до выводов и практических рекомендаций. Целью исследования явилось научное обоснование организации и принципов управления системой здравоохранения в условиях пандемии COVID-19.

Для реализации поставленной цели были сформулированы и успешно решены 6 исследовательских задач. Задачи исследования и используемые для их решения методы, включая статистическую обработку полученных данных,

адекватны поставленной цели, что в совокупности с достаточным объемом собранного и изученного материала определяет высокую степень достоверности полученных результатов.

Научная новизна проведенного диссертационного исследования не вызывает сомнения. В проведенном исследовании автором подробно и комплексно изучены особенности уровней и динамики показателей госпитализированной заболеваемости, заболеваемости по обращаемости, дифференцированные по возрастным группам показатели летальности, а также показатели смертности населения по каждому из субъектов РФ в период пандемии COVID-19, стандартизованные двумя разными методами. Установлен факт высокой дифференциации субъектов РФ по стандартизованным показателям смертности от COVID-19 в 2020-2022 гг.. Кроме того, чрезвычайно высокие различия между территориально-административных образований РФ по важнейшим показателям как здоровья населения, так и ресурсного оснащения здравоохранения, определяют эту проблему как одну их острейших для регионов и страны в целом, что требует активного поиска способов ее разрешения.

В.Т. Корхмазовым убедительно показано, что несколько причин смерти (пневмонии и респираторные болезни, поражающие интерстициальную ткань легких, грипп), которые патоморфологически могут быть связаны с COVID-19, обуславливают погрешности учета смертности от COVID-19 в размере до 12,5%. Также установлено, что уровень больничной летальности от COVID-19 объясняет почти 60% изменчивости уровня больничной летальности от БСК, что свидетельствует о завышении в субъектах РФ статистики смертности от COVID-19 в сочетании с занижением смертности от причин, входящих в состав целевых показателей федеральных проектов в области здравоохранения.

Необходимо отметить авторскую разработку логистики движения пациентов, доставляемых в круглосуточный стационар бригадами скорой медицинской помощи с подозрением на диагноз COVID-19, а также убедительную аргументацию В.Т. Корхмазова приоритетности кадрового обеспечения: при достаточном объеме врачебных кадровых ресурсов, больничная летальность от COVID-19 снижается даже с предоставленной коечной мощностью для лечения COVID-19. Разработанные организационные стратегии и мероприятия по обеспечению эффективности работы системы

здравоохранения в условиях пандемии реализуемы и, безусловно, имеют чрезвычайно важное значение для системы здравоохранения.

Адекватность и достоверность полученных результатов подтверждена достаточным количеством единиц наблюдения, применением современных методов исследования и статистической обработки. Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений, они четко сформулированы, аргументированы, логичны и подтверждены полученными при проведении исследования данными.

Диссертант по материалам исследования опубликовал 38 научных работ, из которых 16 статей в журналах, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 7 научных статей в журналах, индексируемых в Единой международной библиографической и реферативной базе данных рецензируемой научной литературы Scopus, в том числе 13 статей – в моноавторстве.

Представленный автореферат отражает основное содержание диссертационной работы, изложен в традиционной форме, имеет четкую структуру и логическую последовательность изложения, оформлен в соответствии с установленными требованиями. По содержанию и оформлению автореферата В.Т. Корхмазова принципиальных замечаний нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изучения автореферата диссертации В.Т. Корхмазова на тему: «Научное обеспечение организации работы системы здравоохранения в условиях пандемии», можно сделать заключение том, что по своей актуальности, объему проведенных исследований, методологическому подходу, научной и практической значимости полученных результатов диссертационная работа является завершенным самостоятельно выполненным научно-квалификационным трудом, содержащим решение важной научной проблемы по совершенствованию организации работы системы здравоохранения в условиях пандемии.

Это позволяет сделать вывод о соответствии диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени доктора наук, а ее автор, Валерий Тамазович Корхмазов, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 01.06.2015 № 662), необходимых для работы диссертационного совета 21.1.076.01.

Ректор
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кубанский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
заведующий кафедрой профилактики заболеваний,
здорового образа жизни и эпидемиологии
доктор медицинских наук,
профессор



Алексеев Сергей Николаевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора Алексеев Сергея Николаевича заверяю:

Ученый секретарь федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор философских наук, профессор



Ковелина Татьяна Афанасьевна

«22» июля 2024 г.

Почтовый адрес: 350063, Российская Федерация, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, д. 4, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
Телефон: +7 (861) 268-36-84.
E-mail: corpus@ksma.ru